

豪华办公楼“住着”怎样的面子观



■朱昌俊

湖北省十堰市的房县是国家级贫困县，总占地面积过百亩的一大片政府办公楼正在新建当中。

类似贫困县与豪华办公楼的鲜明对比，实在太多。此案除了当下的“顶风作案”背景，事件中当地官员的一番陈词也足够引发关注：一个县级人民政府，几十年的危房，盖个房子也可以盖，你说我们都跟不上老百姓，你们百姓的房子都盖得漂亮，莫说政府，那是全县人民的一个面子。

类似的“比较思维”并不少见。如公务员习惯性感叹“工资比XX职业还低”，政府大楼不能比百姓的楼房还寒碜。诸如此类，所隐含的潜台词即是：无论

是办公楼还是公务人员待遇，都应当代表社会的最高水准，至少不能比“一般人”低。否则，就是人民没面子。很难想象，改革开放三十多年后，这种官本位思维还有如此强劲的现实适应力。

豪华办公楼现象在贫困县之所以屡见不鲜，除却其与贫困县的标签所呈现出的鲜明对比而被放大，贫困县的管理者在思维上的封闭与落后恐怕也是一个重要原因。而这些贫困县之所以落后，或许也能从官员如是扭曲的面子观中找到密码。如果不是有意装糊涂，指望在这种面子观下带领民众致富，显然只能是一厢情愿的奢望。

违规建超标办公楼必然受到惩戒。而起这案件中，地方官员所暴露的“心声”同样不能被淡看。它在一个侧面所折射出的地方官员真实的政绩观、面子观，在一定程度上正是豪华办公楼长年难禁的内在缘由，也反映出官员执政素养与民众期待之间的断裂与真实差距。改革行进的过程中，如何改造官员的政绩观，官员的政治素养如何跟上民众与时代的需求，本身就是一面亟待攻坚的改革堡垒。

XP正式停服，真正值得缅怀的叫“国产”

■堂吉伟德

4月8日，号称软件史上服役周期最长的操作系统——Windows XP正式退役。这一天，也恰逢微软每月的“星期二补丁”发布日，意味着XP迎来“最后一个补丁”，此后，微软将在全球范围停止对该版本操作系统提供技术支持。蓝天白云绿草地的桌面、经典版的“开始菜单”、小格子进度条……“用过XP的请举手。”近日，已有网友通过发起话题开始“缅怀”XP。

如同一个朝夕相处了13年的朋友，当某天他突然告诉你，自己将永远离你而去，而陪伴你的只是其曾经的笑容，你难免会有些伤感。虽然其留下的遗产你还可以使用，但若没有递进和更新，就会永远定格在一个时间和空间维度里，让人不免生发出“物是人非”的感慨。

新的操作系统的面世和使用，既是技术本身的进步，也是市场规则在发挥作用。即便曾经垄断市场的并视为最成功的操作系统XP，在互联网高速发展的今天，也不得不顺应这股潮流，走进尘封的记忆中。然而，当我们面对新的选择之

时，依然是“未有国产”的忧愁。现在谁还记得，那些曾经为了操作系統国产化而努力的名字，他们曾经激起了我们对于国产品牌和核心技术的向往，但最后却在竞争中泯灭，于是才有了别人停服了，我们竟然有些不知所措。

2月10日，中科红旗北京总部的大门上粘贴了一张最新的公告，通知全体员工，公司正式解散，员工劳动合同全部终止，公司进入清算程序。伴随着这张公告，这家成立14年之久的国产操作系统厂商的发展历史可能就此终止。作为最为知名的国产操作系统厂商，它的破产清算比XP停服更让人痛心。如何让类似XP停服这样的事件不再成为权利之痛和情感之伤，需要国产品牌的自立自强。

有人说，中国没有真正强大的科技公司，关键技术的缺失使得国内公司缺乏核心竞争力，大而不强处于低端的盈利水平属于通病。我们有世界最大的市场，却未能换来关键技术的进步。什么时候，XP式的停服是国内自强的成果，而不是别人自我淘汰的结果？什么时候，在市场的核心竞争中我们不再只扮演看客？

“一不怕苦，二不怕死”还不够

■侯江

“驴友”一词，近来经常和耗费人力物力的搜救联系在一起。据媒体报道，去年，温州14岁少年小温与母亲等7人一起穿越苍南县莒溪大峡谷，穿越途中小温失踪。随后，来自当地和外地的上千人次营救人员展开营救，被称为浙江省史上规模最大的户外救援行动。但是历时四个多月的搜救，最终确认小温不幸遇难。2014年3月27日，小温父母将一纸诉状递交到苍南县人民法院，认为同行的六名驴友负有安全保障、临时监护和及时搜救等义务，并因此索赔百万元。近日，苍南县法院已对该案立案审理。

母亲失去儿子，必定痛彻心扉。在表示同情的同时，笔者不得不表示不解。这位母亲，在带着儿子一同当“驴友”的过程中，是否意识到了自己的责任和义务？孩子丢失、丧生后，这位母亲是不是首先要检视自己的失职？把孩子丧生的责任全部推到同行驴友身上，是否合情合理？

小长假刚过，全国有不少驴友肯定也刚刚经历了新的挑战，体会到了新的刺激和成就感。但是，目前没有统计，与驴友们的探险相关的搜救行动有多少？耗费了政府部门多少人力和物力？比如这位温州少年的失踪、丧生，浙江省展开了四个多月的搜救。当然，生命大于天，为了挽救生命，政府部门花费多少财力物力

力人力都是应该的。但是，这种常年的、巨大的消耗，是不是完全不可避免的？这位母亲与她的驴友团队，现在是应该起内讧追究某一个或某几个人的责任呢，还是应该好好反思一下，悲剧的根源在哪里？

挑战极限、探索险境，也许是人类的一种本能。但是，如果没有生命安全意识、没有团队协作精神，那么，这样的驴友，也就不具备最起码的责任感。不具备最起码的责任感的驴友，真的不能被称之为驴友，不管是对“驴”字还是“友”字，他们的行为可能都意味着某种亵渎。曾经看到过一则报道，某位驴友身处险境打电话向当地政府求助，在救援行动无果的情况下，相关负责人再联系这位“驴友”，他居然回话说，他已经成功脱险，自行回家了！

当然，这种极端不负责任的行为并不多见，也绝不能代表广大驴友的行为准则。但是，当越来越多的大范围救援被见诸报端并引起争论的时候，众多驴友也许有必要做一番思考：自己的行为，自己能不能承担责任。自己的行为，是不是已经或者有可能损害到更多人的利益。

真正的驴友，仅仅做到一不怕苦，二不怕死，真的不够。至少，不能把自己应该承担的责任，转嫁到公众身上、转嫁到政府身上，让纳税人的钱、让公众的善良，替个别人不计后果地放纵埋单。

手机“捉鬼”



■文/小正 图/春鸣

下载一个手机软件，就能探测出身边是否有鬼魂。23岁的小吴(化名)忍不住好奇尝试，在清明节陪家人扫墓时随手一扫，还真扫出了“三只鬼影”。小吴被这“撞到鬼”的软件吓得不轻，一连三天失眠、幻视、神情恍惚，不想接触人，最后不得不到医院寻求心理医生的帮助。

不知什么时候起，手机里开始流行各种各样稀奇古怪的测试。比如，最近在微信里流行“测测你的前世是什么”、“测测你的未来身家是多少”。当然，对这

类测试，很多人都是抱着一种好玩的心态来参与。有人测出自己前世是国王、未来身家千亿，也往往一笑而过，不会沾沾自喜；有人测出自己前世是老鴨、未来一贫如洗，同样不会沮丧失望，甚至还会发上朋友圈博大家一乐。不过，与“测前世”和“测未来”相比，“测鬼”对不少人来说，就未必能以轻松的心态来对付了，因为后者带有负面的“心理暗示”，心理承受能力差的人容易被吓到。

所以说，如果自己的神经不够大条，还是别玩“测鬼”这类带有恐怖色彩的手机软件吧，万一被吓出毛病，那就不好玩了。

对“蹲地拍领导”不必过度解读

■邓海建

3月24日，四川叙永各界齐聚春秋祠广场，举行万人誓师活动，拉开了网格化管理责任区域清扫活动的序幕。叙永县委书记王波亲临现场发出动员令，并带头上街大扫除。

这本来是一则很“正”的官方新闻，却因一幅疑似摄影记者的蹲拍图片，活生生被网站改成《四川叙永县委书记带头扫街有人蹲地拍官员》。要说网站的改法，虽有“知音体”之嫌，却也是有图有真相。但放在某种心照不宣的语境下来解读，这样拎出来的“点”，显然就很具有对舆论的挑逗性，于是，新闻跟帖里板砖无数、骂声一片，有网友戏谑留言，“书记，这里，看镜头，一二三，茄子！”骂，自然也不是没有骂的道理。

一来，这些日子，地方官员“被偶遇”的故事甚嚣尘上。二来，少数地方官员的“媒商”让人“捉急”。秀得不伦不类，既不专业，还容易穿帮，其实这也罢了，毕竟不是角逐奥斯卡的专业演员，但偏偏有人喜欢将之视为政绩，吹嘘亲民、吃苦云云，这就倒了公众的胃口。从这个意义上说，疑似摆拍的“书记扫大街”，自然容易令人反感。

但问题是，具体到四川叙永的事情上来，人家本

来就是说好了的带头扫大街，既不是假装的偶遇、也不是设计的邂逅，不过就是动员的形式，那么，拍照宣传，也没什么稀奇的。在西方政体成熟的国家，官员懂得和善于作秀，本身就是“业务能力”范围内的正经事。坐公交也好，扫大街也罢，哪怕是刻意安排的，也不是见不得人。带个摄影师，或者带个文字记者，说到底，各自都是公职所需。怕就怕拿民众当傻子，“上演”出所谓原生态的公仆情怀。

至于所谓的“记者蹲地拍官员”之姿态质疑，这实在是再正常不过的事情。别说专业摄影师，就是业余喜欢捣鼓风景照的爱好者都知道，为了取个景，很多时候简直是上天入地无所不能。一句话，职业特点而已，上升不到尊严云云的夸张地步。就像擦鞋的流动摊贩，不会因为坐得比你矮一点，就少了做人的脊梁。长枪短炮，职业需要，譬如严肃的“两会”上，他们有“窜来窜去”的特权一样，职业上的“低眉顺眼”，实在没必要过度解读。

书记带头扫大街，只要拍得合情合理，没有排演出“偶遇大戏”，也没有弄转播车直播而虚掷公共资源，那么，摄影师选择怎样的景别与构图，都是无可置喙的事情。只要这样的“带头”不是一阵风、也不是摆个POSE而已，但凡能秀出些正能量，有什么不可以？